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Sažetak
U današnjim uvjetima intenzivne proi-

zvodnje od neobične je važnosti osigurati živo-
tinjama što prirodniji stajski okoliš u kojemu će 
njihove vitalne i proizvodne funkcije doći do 
punog izražaja. Da bi mliječne krave izrazile 
svoj puni proizvodni potencijal potrebno im je 
osigurati optimalan smještaj i ambijentalne uv-
jete. Njihov smještaj u stajama može biti vezani 
i slobodni i svaki od njih ima svoje prednosti 
i nedostatke. Bez obzira na način smještaja od 
velike je važnosti dimenzija ležišta i naste-
ljenost. Udoban i kvalitetan ležaj omogućuje 
kravama dugo vremensko razdoblje odmara-
nja i preživanja, što povoljno utječe na njihovo 
zdravlje i mliječnost. Osim toga, udoban ležaj 
preventiva je bolesti nogu (hromosti, laminiti-
sa i sl.). Dobra mikroklima u objektu, uz ostale 
važne čimbenike, preduvjet je uspješnog uzgo-

ja. Važni čimbenici mikroklime su temperatur-
no-vlažni odnosi, strujanje zraka, osvijetljenost 
i zračna onečišćenja od kojih su najvažniji sa-
držaj amonijaka, ugljičnog dioksida, prašine i 
mikroorganizama. Ukoliko smještaj i ambijen-
talne prilike nisu prikladni, mogu nastati razne 
ozljede (nagaz repova i vimena, lomovi ekstre-
miteta), respiratorne i probavne smetnje te ne-
prihvatljivi oblici ponašanja poput frustracija 
i stereotipija. Zbog toga je potrebno mliječnim 
kravama osigurati uvjete za zadovoljavanje nji-
hovih fizioloških i socijalnih potreba i činiti sve 
u skladu s onim što životinja osjeća. Dobrobit 
se može opisati kao veoma dobra, ako su živo-
tinje u dobroj formi i zdrave i ako se osjećaju 
dobro i da ne pate.

Ključne riječi: okoliš, smještaj, mikroklima, 
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Uvod
U rastućoj ljudskoj populaciji od izni-

mne je važnosti osigurati dostatne ko-
ličine kvalitetne i zdravstveno ispravne 
hrane. Među ostalim, hranu animalnog 
podrijetla dobivamo od životinja koje se 
uzgajaju  u gotovo svim krajevima svi-
jeta. Ekstenzivan način držanja životinja 
do sada je uglavnom zadovoljavao po-

trebe za animalnim bjelančevinama, ali 
porastom ljudske populacije nameće se 
sve veća potreba za većim količinama tih 
namirnica. Da bi se to zadovoljilo došlo 
je do prijelaza na intenzivan način drža-
nja životinja, odnosno stvaranje velikih 
populacija životinja na relativno malom 
prostoru. Takav način držanja domaćih 
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životinja pa i mliječnih goveda, iziskuje 
suvremeniji pristup zadovoljavanju nji-
hovih potreba glede okolišnih i smještaj-
nih prilika, hranidbe, njege, ponašanja i 
dobrobiti.

Stajski okoliš i mikroklima
Stajski okoliš definiran je kao prirod-

no okruženje u kojem živa bića zadovo-
ljavaju svoje potrebe za fiziološko funkci-
oniranje organizma i jedan je od glavnih 
čimbenika uspješne proizvodnje i opti-
malnog zdravstvenog stanja (Vučemilo i 
sur., 2000., Vučemilo i sur., 2003.). Jedan 
od preduvjeta za održanje zdravlja i vi-
soke produktivnosti mliječnih krava jest 
osiguranje kvalitetnog smještaja uz opti-
malne ambijentalne uvjete.

Mliječne se krave mogu držati pojedi-
načno na vezu i slobodno. Da bi njihov 
fiziološki potencijal potpuno došao do 
izražaja, treba im osigurati udoban ležaj i 
optimalne mikroklimatske uvjete te kva-
litetnu hranidbu (Ulrich, 1997., Hristov, 
2002., Uremović, 2004.). U zatvorenim 
klasičnim stajama koje mogu biti građene 
od raznih materijala, drže se jednoredno, 
dvoredno ili u više redova; takvim nači-
nom držanja mliječne krave vezane su na 
jednom mjestu u staji na kojem se obav-
ljaju mužnja, hranidba i njega. Takav na-
čin držanja ima određene prednosti pred 
ostalim sustavima držanja jer omogućava 
individualnu kontrolu i hranidbu krava, 
bolje iskorištavanje hrane, lakše uoča-
vanje estrusa i po potrebi rad veterinara 
(Benić i sur., 2012.). Nedostaci su: manje 
kretanje krava (ako ne idu na pašu) i kraći 
vijek iskorištavanja, česte izvale rodnice i 
maternice, ozljede skočnog zgloba i sisa, 
lošija higijena i dobrobit te slabiji socijalni 
kontakt među kravama. U stajama gdje 
su mliječne krave smještene višeredno 
potrebno je hranidbene i manipulativne 
hodnike pravilno dimenzionirati i omo-

gućiti nesmetan ulazak i izlazak krava na 
ležište, hranjenje i steljenje, obavljanje ve-
terinarskih i zootehničkih zahvata. Hro-
most i ozljede papaka najčešće su opaže-
ne u krava koje se drže u staji na vezu. 
U takvim stajama je prirodno ili gravita-
cijsko provjetravanje koje se regulira pro-
zorima i vratima, a na stropu po sredini 
objekta  su zračnjaci (Novak i sur., 2005.). 
Potrebna količina prozračivanja je od 150 
do 200 m3/h po uvjetnom grlu. Osvjetlje-
nje u objektu osim prozorima i vratima 
upotpunjuje i umjetna rasvjeta. U ležištu 
je potrebna jačina osvijetljenosti oko 40 lx, 
a u izmuzištu oko 100 lx (Vučemilo i sur., 
2002.).

Postoje različiti tipovi staja za slobod-
ni način držanja mliječnih krava: staje s 
ležišnim odjeljcima (njem. liegeboxen), sta-
je s dubokom steljom, staje s rešetkastim 
podom i staje s vanjskom klimom (hladne 
staje poluotvorenog tipa). U slobodnom 
načinu držanja krave se osjećaju prirod-
nije, imaju bolji apetit, veću mliječnost, 
bolju reprodukciju i boljeg su zdravlja 
(Raussi, 2003.), a i dulja im je mliječnost. 
U ovakvom prostoru nužno je osigurati 
dostatno prostora za odmor i hranjenje 
da bi se izbjegli sukobi među životinjama 
koje su niže rangirane u odnosu na domi-
nantne i koje dugo traže svoje mjesto za 
odmor i čekaju mjesto za hranjenje (Lund 
i Algers, 2002.).

Staje s dubokom steljom su otvorene 
ili poluotvorene i zahtijevaju veće koli-
čine kvalitetne slame kojom se svakod-
nevno nastire ležište. U biokemijskim 
procesima koji se odvijaju u stelji, uz to-
plinu nastaju i znatne količine amonijaka, 
vodene pare i drugih plinova (Hristov i 
sur., 2008.).

U stajama s rešetkastim podom ispod 
njega je kanal za balegu (tekući gnoj). Ta-
kve  staje u etološkom pogledu nisu pri-
kladne jer često dolazi do ozljeda vimena 
i lomova ekstremiteta. Osim toga, u ta-
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kvim je stajama stalno povećana količina 
vodene pare, amonijaka i drugih štetnih 
plinova u zraku. Zimi je u stajama hlad-
no, što doprinosi čestim pojavama bolesti 
(Vučemilo, 2012.).

Gradnja staja s vanjskom klimom 
(hladne staje poluotvorenog tipa) koje se 
zadnjih godina sve više grade zasniva se 
na spoznaji da su goveda stepske životi-
nje i da ispuštaju u okoliš znatnu količi-
nu topline. Osnovno je obilježje ovakvih 
staja što je mikroklima u staji ista kao i 
vanjska klima i glavna im je zadaća za-
štititi krave od propuha, hladnog vjetra, 
kiše i snijega. Sve to je u prednosti u od-
nosu na ostale, kao što su: jednostavan 
način gradnje od prirodnih materijala 
(drvo), uzgoj u skladu s potrebama ži-
votinja, stalna izmjena i strujanje zraka 
kroz otvore iznad biozone (bez propuha), 
dobra povezanost prostora (staja, izmu-
zište, ispust) te olakšana kontrola krava 
zbog preglednosti prostora sa svih strana 
(Cook, 2002., Benić i sur., 2011.). U kon-
troliranim stajskim uvjetima držanja, u 
kojima čovjek određuje veličinu grupe, 
veličinu i kvalitetu ležišta, način napa-
janja i hranjenja, kompleks mikroklime, 
uklanjanje gnoja i program zaštite, česte 
su bolesti koje su u izravnoj vezi s okoliš-
nim prilikama. Njihovu nastanku pogo-
duju kakvoća zraka i mikroklime, način 
držanja, postupak sa životinjama i okoliš-
ni stres (Vučemilo i sur., 2012.). 

S obzirom na to da krave najveći dio 
vremena provode u staji, ležište je izni-
mno važan prostor. Stoga je potrebno 
osigurati najmanje jedno ležište po kravi 
(Sambraus i sur., 2002.), suho i čisto zbog 
očuvanja njihova zdravlja, odnosno zdra-
vih vimena, nogu i papaka. Dimenzije 
ležišta ovise o veličini životinje. Bez ob-
zira na tip ležišta potrebno ga je steljiti. 
Uloga stelje je termoizolacijska, odnosno 
upijanje urina i vlage iz fecesa. Nasteljeno 
ležište je mekše, a time i udobnije, sma-

njuje mogućnost povreda krava i klizanje 
prilikom lijeganja i ustajanja. Za stelju se 
mogu koristiti različiti materijali: slama, 
piljevina, drvene strugotine, pijesak, gu-
meni madraci i podloge, tkanina, papir i 
dr. (Tucker i sur., 2009.).

Dobra mikroklima u objektu, uz ostale 
važne čimbenike, preduvjet je uspješnog 
uzgoja. Obzirom da su goveda stepske 
životinje mogu podnijeti velike tempe-
raturne razlike, a da pritom održe stalnu 
tjelesnu temperaturu, to podrazumijeva 
temperaturno-vlažne odnose, strujanje 
zraka i osvijetljenost, zračna onečišćenja 
kao što su: sadržaj amonijaka, ugljičnog 
dioksida, prašine i mikroorganizama. 
Svi su čimbenici međusobno povezani i 
djeluju jedan na drugi, a zajedno na ži-
votinje koje se nalaze u nastambi (Ito i 
sur., 2009.). Govedima u staji više od-
govara hladan i suh zrak, nego topao i 
vlažan. Temperaturne oscilacije životi-
njama predstavljaju temperaturni stres, 
osobito u visokoproduktivnih krava, što 
dovodi do smanjena mliječnosti. Sambra-
us i sur. (2002.) navode da je za mliječne 
krave zona komfora između 0 i 20 °C, a 
optimalna temperatura između 0 i 15 °C. 
Ukoliko su vanjske temperature visoke, 
potrebno im je omogućiti slobodan pri-
stup vodi (Phillips, 2002.). Istraživanja 
su također pokazala da temperatura do 
-20 °C ne utječe loše na zdravlje i dobro-
bit krava. U stajama za mliječna goveda 
poželjna je relativna vlažnost zraka od 
60 do 80 % (Ivanković i Mijić, 2020.). Vi-
soka vlažnost zraka smanjuje im opću 
otpornost, dovodi do maceracije kože i 
sluznica, što ih čini propusnim za razli-
čite mikroorganizme. Štetan je i presuh 
zrak, kada je relativna vlaga 30-40 %, suši 
sluznice očiju i gornjih dišnih puteva, 
stvara znatne količine prašine koja može 
djelovati i kao alergen (Havranek i Ru-
pić, 2003.).U takvim stajama poželjno je 
strujanje zraka između 0,2 i 0,5 m/s, izni-
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mno ljeti 1 m/s tijekom visokih vanjskih 
temperatura (Vučemilo, 2012.,Ugurlu i 
Uzal, 2010.). Ni slabo strujanje zraka nije 
dobro, poglavito ako su u staji tzv. mrtvi 
kutovi u kojima se zadržava ustajali zrak 
kontaminiran raznim mikroorganizmima 
i štetnim plinovima. Vrlo je važano svje-
tlo kao abiotički čimbenik, koje regulira 
mliječnost i reprodukciju. U staji svje-
tlo može biti prirodno (prozori i vrata) i 
umjetno (rasvjetnim tijelima). Za odrasla 
goveda u ležištu dostatno je 40 lx, za po-
mladak 80-100 lx, za priplodna goveda i 
mliječne krave 80-120 lx, a za goveda u 
tovu 30-40 lx (Asaj, 2003.). 

Visoka koncentracija štetnih plinova 
utječe na zdravlje radnika, životinja, rad-
nika i trajnost staje (Radon i sur., 2002., 
Zähner i sur., 2004.). Male koncentracije 
ugljičnog dioksida, metana, amonijaka, 
sumporovodika i drugih štetnih plino-
va izlaskom u okoliš prouzroči globalno 
zagrijavanje, kisele kiše i poremećaji u 
ravnoteži hranjivih tvari u okolišu (An-
derson i sur., 2003., Erisman i sur., 2003.). 
Amonijak nastaje biokemijskom razgrad-
njom organskih tvari iz fecesa i urina pod 
utjecajem anaerobnih ureaza-aktivnih 
bakterija (Hultgren, 2004.). U većim koli-
činama ima ga u stajama u kojima prozra-
čivanje i kanalizacija za uklanjanje fecesa 
i mokraće iz staja nisu učinkoviti. Značaj-
niji problem predstavlja za visokih ljetnih 
temperatura i visoke relativne vlage zra-
ka (Groot i sur., 1998.). Istraživanja su po-
kazala povezanost sadržaja amonijaka u 
zraku staja s porastom temperature. Nje-
gova je koncentracija u prirodno ventili-
ranim stajama uglavnom niska, najčešće 
oko 8 ppm (Amon i sur., 2001., Hultgren, 
2004.). O njegovoj najvećoj dopuštenoj 
koncentraciji u stajama ima različitih po-
dataka, neki autori navode između 10 i 
20 ppm, dok po DIN normativima može 
biti i 50 ppm i često ga nalazimo u staja-
ma sa slabim prozračivanjem u kojima se 

manipulira sa stajskim gnojem. Ugljični 
dioksid goveda izlučuju disanjem, a na-
staje i razgradnjom organske tvari. Kon-
centracija mu raste tijekom zime zbog sla-
bog prozračivanja, a kod životinja može 
prouzročiti apatiju, slabiji apetit i ugrozi-
ti reprodukciju, a njegov je nalaz u staji 
znak loših higijensko-sanitarnih prilika. 
Najveća dopuštena koncentracija u zraku 
staja iznosi 3000 do 3500 ppm (Popescu i 
sur., 2009.). Ostali štetni plinovi, kao što 
su ugljični monoksid, metan i sumporo-
vodik u ovakvim se stajama pojavljuju 
sporadično (Broom i sur., 2009.).

U stajskom zraku uvijek se nalazi 
određena količina mikroorganizama. 
Najzastupljeniji su saprofiti, ali se pone-
kad pojave i patogene bakterije, gljivice 
i virusi koji mogu negativno djelovati na 
zdravlje i proizvodnost životinja (Takai 
i sur., 1998., Vinković i sur., 2004.). Naj-
češće su vezani na čestice prašine ili ae-
rosole; potječu od životinja, hrane, stelje, 
površina staje, ekskreta, sekreta i dr. Nji-
hova sposobnost preživljavanja u zraku 
ovisi o mnoštvu čimbenika, a osobito su 
važne fizikalne i biokemijske osobine ae-
rosola te kompleks mikroklime u nastam-
bi. Hartung (2005.) navodi da u stajskom 
zraku prevladavaju gram-pozitivne bak-
terije, poput stafilokoka i streptokoka, što 
se može objasniti njihovom otpornošću 
u okolišu. Prema podatcima iz literatu-
re broj mikroorganizama u nastambama 
za mliječne krave kreće se od 102 do 103 

CFU/m3 zraka (Seedorf i Hartung, 2002., 
Hartung, 1994., Hartung, 2002., Matko-
vić i sur., 2007.). Najčešći rodovi bakterija 
koji su zastupljeni u stajama su: Staphylo-
coccus i Streptococcus oko 80 %, zatim slije-
de Bacillus, Corynebacterium i Micrococcus. 
Od gram negativnih bakterija nalazimo 
rodove: Alcaligenes, Moraxella, Proteus i 
Pseudomonas. Najčešće zastupljene pli-
jesni su iz rodova Aspergillus, Penicilli-
um, Rhisopus i Fusarium (Matković i sur., 
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2008., Matković i sur., 2009.). Stajski zrak 
je kontaminiran i česticama prašine koja 
se sastoji od frakcija različitih veličina od 
0,1 µm do 1000 µm (Seedorf i Hartung, 
2002.). Čestice prašine sadrže oko 30 % 
anorganskih i 70 % organskih sastojaka. 
Najveća koncentracija prašine utvrđena 
je u stajama za vrijeme čišćenja i zamjene 
stelje. Osim što mogu nositi mikroorga-
nizme potencijalne uzročnike bolesti, če-
stice prašine apsorbiraju i različite plino-
ve te endotoksine, a oni zajedno čine bi-
oaerosole koji mogu dišnim sustavom ući 
u pluća i izazvati upalne reakcije i reakci-
je preosjetljivosti (Pickrell i sur., 1993.). U 
stajama za mliječna goveda zabilježen je 
sadržaj prašine u zraku 0,59 mg/m3 zraka. 

Ponašanje i dobrobit 
mliječnih krava

Šezdesetih godina prošlog stoljeća po-
čelo se raspravljati i promatrati ponašanje 
životinja kao važnu sastavnicu njihove 
dobrobiti. Ponašanje goveda jednostavan 
je pokazatelj zdravstvenog stanja, proi-
zvodnih osobina i dobrobiti. Otkriva nam 
je li se, i na koji način, životinja prilagodi-
la uvjetima držanja. Svi oblici ponašanja 
goveda praćeni su određenim fiziološkim 
promjenama u organizmu, a osnovne 
pokretačke snage ponašanja su urođe-
ne (Joksimović-Todorović i sur., 2008.). 
Pokretačke snage ponašanja goveda su 
biološke potrebe (potreba za hranom, vo-
dom, seksualne potrebe i dr.) i urođene 
potrebe poput nagona ili instinkta (bor-
benost i materinski instinkt). Goveda su 
pašne životinje i u intenzivnim uvjetima 
držanja nisu u stanju izraziti urođene 
prirodne aktivnosti ponašanja. Tijekom 
domestikacije pojedini su se oblici njiho-
va ponašanja izmijenili, neki su se prila-
godili novonastalim uvjetima, a pojavili 
su se i novi. Socijalno, reproduktivno, 
materinsko i hranidbeno ponašanje go-

veda pri stajskom načinu držanja nije bit-
no promijenjeno, ali je izmijenjen model 
njegova izražavanja i očitovanja. Način 
na koji se postupa s njima može izazvati 
strah i nelagodu, prouzročiti stres i gubit-
ke i mliječnosti (Keeling i Jensen, 2014.). 
Istraživanja su pokazala da su bolje proi-
zvodne rezultate imale krave koje su ljudi 
dodirivali ili im nešto govorili (Vučemi-
lo i sur., 2019.). Isto tako mliječne krave 
pozitivno reagiraju na glađenje vrata ili 
trbuha, što smanjuje njihov strah od ljudi 
i smanjuje srčani ritam i razinu kortizola. 
Istraživanja su pokazala i da je jedna od 
prvih reakcija životinja u strahu mokrenje 
i defeciranje. Krave u krdu mogu prepo-
znati oko 70 drugih krava i prema njima 
zauzimaju dominantan ili podređen stav 
(Tucker, 2014.). Za uspostavu stabilne 
društvene organizacije potrebna su dva 
do četiri dana, a jednom uspostavljena hi-
jerarhija ostaje stalna (Ostović, 2008.). Us-
postavljeni red važan je prilikom odlaska 
krava na mužnju, na hranjenje ili pojenje 
(Phillips, 2002., Val-Laillet i sur., 2008.). 
Povezivanje životinja u stadu predstavlja 
poseban oblik ponašanja zbog ostvariva-
nja zajedničkog života u stabilnoj socijal-
noj, hijerarhijski uređenoj grupi. U gove-
da se uglavnom govori o integracijskom 
tipu socijalnog ponašanja koje uključuje 
roditelje, potomstvo, seksualno udruži-
vanje, grupe koje stvaraju životinje istog 
socijalnog ranga te udruživanje na osnovi 
čimbenika životnog okruženja (Vučinić, 
2006.). Položaj u grupi u važnoj je korela-
ciji sa starošću i tjelesnom masom jedin-
ke. Tako dominantne jedinke biraju bolja 
mjesta za odmor, pojedu 14-23 % više hra-
ne od podređenih jedinki (deVries i sur., 
2004.). Dominacija u goveda izražena je 
u svim dobnim kategorijama. Često do-
minantne jedinke svoju dominaciju odr-
žavaju agresijom. Dominacija u krava je 
posebno izražena nakon 16 do 18 mjeseci 
starosti. Goveda spavaju, preživaju i dri-
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jemaju gotovo pola dana (Tucker, 2014.). 
Mliječne krave u prosjeku leže 7 do 14 sati 
dnevno. Ako se kravama skrati vrijeme 
ležanja za nekoliko sati, štetno djeluje na 
njihovu dobrobit i mliječnost. Zbog toga 
je potrebno kravama pravilno dimenzio-
nirati ležaj i nasteljiti ga (Fregonesi i sur., 
2007.). Brojna su istraživanja pokazala 
da krave češće odabiru ležaj s pijeskom 
ili piljevinom, u odnosu na geotekstilne 
madrace. Pijesak je naznačen kao najbolja 
stelja za zdravlje vimena. Udoban i me-
kan ležaj je osnova za prevenciju ozljeda 
prednjih nogu, jer se krave pri ustajanju i 
lijeganju njima oslanjaju punom težinom 
(Rushen i sur., 2007.). Mnogi ističu da su 
ozljede skočnog zgloba, najmanje na leži-
štima nasteljenim sijenom (Buchwalder i 
sur., 2000.), dok su ozljede prednjih nogu 
manje u krava koje na ležištu imaju i geo-
tekstil, jer bolje apsorbiraju vlažnost tije-
kom ležanja nego gumeni madraci (Pajor 
i sur., 2000.).

Dobrobit mliječnih krava danas je jed-
no od važnijih pitanja u većini razvijenih 
zemalja, kako zbog utjecaja na proizvod-
nju i zdravlje samih krava tako i zbog 
utjecaja na javno zdravstvo (Dejanović i 
sur., 2015.). Potrošači su sve senzibilizira-
niji za utjecaj dobrobiti mliječnih krava na 
javno zdravstvo, sigurnost i zdravstvenu 
ispravnost mliječnih proizvoda, te na za-
štitu okoliša (Hristov i Stanković, 2009.). 
Zato danas sve više potrošača kupuje 
proizvode koji potječu od životinja čija 
dobrobit nije ugrožena, koje su smještene 
u skladu sa standardima dobre poljopri-
vredne prakse na gospodarstvima (Bro-
om i Fraser, 2007.). Dobrobit životinja je 
kompleksno pitanje koje možemo proma-
trati sa znanstvenog, etičkog, socijalnog, 
kulturnog, ekonomskog, ali i političkog 
aspekta. Postoji mnogo različitih defini-
cija i modela dobrobiti životinja. Svaka 
definicija ima različite prednosti i slabosti 
ovisno o točnom kontekstu dobrobiti ži-

votinja, kao npr. s kojom vrstom životinja 
radite i koji vremenski okvir razmatrate 
(Broom, 2006.). Ocjenu dobrobiti životinja 
u različitim smještajnim uvjetima može-
mo procijeniti na osnovi zadovoljavanja 
temeljnih pet sloboda: slobode od gladi i 
žeđi, slobode od neudobnosti, slobode od 
boli, ozljeda i bolesti, slobode izražavanja 
vrsti specifičnog ponašanja te slobode od 
straha i stresa (Anderson, 2002.). Ti su za-
htjevi zasnovani na spoznaji da zdravlje, 
produktivnost i dobrobit mliječnih krava 
izravno ovise o mogućnosti svakodnevno-
ga udovoljavanja njihovim bihevioralnim 
potrebama (Krawczel i Grant, 2009.). Do-
brobit životinja odnosi se na stanje koje je 
specifično za svaku pojedinu životinju; to 
je način na koji životinja doživljava vlastiti 
svijet i život kroz povezanost s ugodnim 
iskustvima specifičnim za tu vrstu kao 
što su: vitalnost, privrženost, sigurnost i 
uzbuđenje, ili neugodnim iskustvima kao 
što su: bol, glad, strah, dosada, usamlje-
nost i frustracija. Tako je npr. prijevoz za 
životinje nepoznat postupak koji može biti 
iritantan i odbojan. Putovanje je za živo-
tinje stresno i zamorno, a mišićni zamor, 
promjene temperature, nepoznati okoliš 
i zvuci, promjena hrane, premještanje u 
nove objekte i miješanje s nepoznatim ži-
votinjama povećavaju stres i umor. Bez 
obzira koja se prijevozna sredstva koriste 
životinje gube na tjelesnoj masi, sklone 
su ozljedama i raznim zarazama, što u 
konačnici može dovesti i do uginuća. Go-
veda imaju strah od kontrastnog svjetla i 
jako ih svjetlo zbunjuje. U klaonicama je 
u goveda uočen strah od buke kada nje-
na razina prelazi 90 dB. Zvukovi niske 
frekvencije ih smiruju, a iznenadna buka 
ih uznemiruje; pamte zvukove i mogu ih 
povezati s prethodnim dobrim ili lošim 
iskustvima. Mnoga od tih iskustava mogu 
generirati kroz značajke hranidbe, okoliša, 
tjelesnog zdravlja i kondicije (uključujući 
ozljede i bolesti), društvenog okruženja 
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(uključujući interakcije s ljudima) i spo-
sobnosti za  motivaciju ponašanja speci-
fičnog za vrstu i pojedine životinje koje 
mogu imati pozitivna fizička ili društve-
na iskustva. Na stanje dobrobiti životinje 
mogu utjecati i pozitivno i negativno svi 
pokazatelji njezinog životnog okoliša, pri 
čemu je uzgojna praksa (tj. briga o životi-
njama) samo jedan od njih. Tako nastaju 
razne tehnopatije, poremećaji u zdravlju 
životinja kao posljedica pogrešaka u teh-
nološkom procesu proizvodnje (Gregurić 
Gračner i sur., 2019.). Iz literature je po-
znato da oko 30 % mliječnih goveda po-
kazuje znakove hromosti, što predstavlja 
značajan gospodarski gubitak za njihove 
vlasnike, što se očituje kroz smanjenu pro-
izvodnju mlijeka, a očituje se smanjenjem 
mliječnosti, poremećajima reprodukcije 
i preranim izlučenjem (Ward, 2001., Kos, 
2003.). U 90 % slučajeva uzrok hromosti 
su bolesti papaka, a laminitis je svakako 
jedna od najznačajnijih. Etiologija nastan-
ka ove bolesti je multikauzalna, od načina 
smještaja i držanja, genetike, hranidbe i fi-
ziološkog statusa stada (Kos i sur., 2006.). 
Kod mliječnih goveda zbog hromosti 
mliječnost može pasti i do 20 %. Visoko-
produktivne krave veoma su osjetljive na 
hromost, zbog povezanosti metabolizma s 
visokom proizvodnjom mlijeka (Ito i sur., 
2010.). Zbog dosade i previše slobodnog 
vremena životinje razvijaju nepoželjna 
ponašanja kao što su: koturanje jezika, 
pojava agresivnosti, anksioznost, kaniba-
lizam i stereotipno ponašanje. Stereotipije 
su najbrojniji patološki oblici ponašanja i 
nastaju kao posljedica prostorno ograniče-
nih i osiromašenih okolišnih uvjeta, dosa-
de, frustracije i stresa. Stereotipno igranje 
jezikom česta je pojava u teladi, povezana 
s nedovoljnim kretanjem. U teladi dolazi i 
do nenormalnog ponašanja što se očituje u 
obliku međusobnog sisanja, pri čemu tele 
siše kožu ili druge kožne tvorevine ostale 
teladi.

Zaključak
Brojnim istraživanjima, dokazan je 

utjecaj načina smještaja i držanja mliječ-
nih krava na ponašanje, dobrobit i zdrav-
lje. Čovjek je na suvremenim farmama 
stvorio artificijelne uvjete nastojeći ih 
načiniti što prirodnijim za život i raz-
množavanje životinja. Međutim i na tim 
suvremenim farmama, gdje su u većini 
slučajeva tehnološki postupci automatizi-
rani, još uvijek pojedine životinje osjećaju 
strah, patnju i bol. Takav način smještaja 
i postupanja sa životinjama senzibilizirao 
je većinu ljudi koji su počeli razmišljati 
kako žive životinje i kako se s njima po-
stupa na velikim farmama, te u konačnici 
od kuda dolazi meso, mlijeko i mliječni 
proizvodi na njihove stolove. Timovi 
stručnjaka u interesu dobrobiti životinja 
predložili su određene standarde koji 
su ugrađeni u zakonodavstvo pojedinih 
zemalja. Tako su u europskom zakono-
davstvu standardi za dobrobit životinja 
među najvišima na svijetu.
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Behaviour and well-being of dairy cows in modern livestock 
production
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In today’s conditions of intensive production, it 
is of the utmost importance to provide animals with 
as natural a barn environment as possible, where 
their vital and production functions will be fully 
expressed. In order for dairy cows to express their 
full production potential, they need to be provid-
ed with optimal housing and ambient conditions. 
Their housing in stables can be tied or free, and 
each method has its advantages and disadvantages. 
Regardless of the method of accommodation, the 
size of the bed and its arrangement are of great im-
portance. A comfortable and high-quality bed ena-
bles cows to rest and ruminate for a long period of 
time, which has a favourable effect on their health 
and milk secretion. In addition, a comfortable bed 
is a preventive measure against leg diseases, such 
as lameness, laminitis, etc. A good microclimate in 
the facility, along with other important factors, is 

a prerequisite for successful production. Important 
factors of the microclimate are temperature-humid-
ity relations, air flow, lighting and air pollution, the 
most important of which are the content of ammo-
nia, carbon dioxide, dust and microorganisms. If 
the housing and ambient conditions are not suita-
ble, various injuries can occur, such as stepping on 
tails and udders, limb fractures, respiratory and 
digestive disorders, and unacceptable forms of be-
haviour, such as frustrations and stereotypies. For 
this reason, it is necessary to ensure the physiolog-
ical and social needs of dairy cows and to act in ac-
cordance with what the animal feels. Accordingly, 
welfare can be described as very good if the animals 
are in good shape and healthy, and if they feel well 
and are without suffering.

Key words: environment; housing; microclimate; 
dairy cows; behaviour; well-being


